

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Ο.Π.Ι.ΔΗ.Χ.: VSIAF_GSIAF 31/1/2016

Συνεντεύκτρια: **ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΣΙΑΦΑΚΑ (ΒΣ)**

Αφηγητής: **ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΣΙΑΦΑΚΑΣ (ΓΣ)**

Απομαγνητοφώνηση: **ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΣΙΑΦΑΚΑ**

Οι χρόνοι αναφέρονται στο ακουστικό αρχείο: **VSIAF_GSIAF_AUDIO1** και ίσως διαφέρουν ελαφρώς από το οπτικοακουστικό αρχείο: **VSIAF_GSIAF_VIDEO1**.

Απομαγνητοφώνηση αρχείου:VSIAF_GSIAF_TRANS1

00:00:02 – Προσωπικά στοιχεία – καταγωγή – από την επαρχία στην Αθήνα

(ΒΣ) Κύριε Σιαφάκα καλησπέρα σας!

(ΓΣ) Καλησπέρα.

(ΒΣ) Ευχαριστούμε πάρα πολύ για την συνέντευξη που δεχτήκατε να μας παραχωρήσετε.

(ΓΣ) Α! να σ' ακούω καλύτερα

(ΒΣ) Ευχαριστούμε πάρα πολύ για τη συνέντευξη που δεχτήκατε να μας παραχωρήσετε.

(ΓΣ) Ευχαριστώ πολύ.

(ΒΣ) Εεε πείτε μας το όνομά σας, πότε και που γεννηθήκατε.

(ΓΣ) Λέγομαι Γρηγόρης Σιαφάκας. Γεννήθηκα ... το 1925, 10 Δεκεμβρίου, ημέρα Πέμπτη.

(ΒΣ) Που γεννηθήκατε;

(ΓΣ) Στο χωρίο Στάνος, ... Στάνος της επαρχίας Βάλτου. Είναι έξι χιλιόμετρα έξω απ'την Αμφιλοχία. Στάνος.

(ΒΣ) Μένετε στο Χαλάνδρι τώρα;

(ΓΣ) Την 1η Μαΐου του '46 ένας δικηγόρος Πάνος Μπαρλάς απ'τη Στάνο, σπούδασε και παντρεύτηκε στην Αθήνα ... και είχε την αδελφή του ανύπαντρη. Οι συγγενείς του είπαν ... δεν έπρεπε να προηγηθεί η παντρεία η δική σου και ν' αφήσεις την αδερφή σου ανύπαντρη και απ' τις πολλές ενοχλήσεις που είχε γι αυτό απ'τα συγγενικά πρόσωπα, κατέβηκε στη Στάνου και

παρακαλεί τον πατέρα μου, γιατί είχαμε χωράφια αυτουνού νοικιασμένα, να κάνουμε καπνό, τ' λέει "Μπαρμπα Νίκο ...", Νίκο έλεγαν τον πατέρα μου, "Μου δίνεις τα χωράφια να τα πουλήσω, να παντρέψω την Θάλεια, την αδερφή μου, και να σου πάρω το ένα το παιδί να το διορίσω στην Αθήνα;" Αναγκάστηκε ο μακαρίτης ο πατέρας να τ' τα δώσει τα χωράφια και παίρνει εμένα απάνω, την 1η Μαΐου του '46 και με φέρει στην Αθήνα. Ήτανε δε συνétairos σε ένα μεγάλο κατάστημα στην Ομόνοια, ως δικηγόρος, και πλησίασε την κυρία που είχε την Φαρίντα ... να γίνει συνétairos κι εκεί. Όταν ήρθα απάν' δεν είχε ανοίξει καλά το μαγαζί, με τη μουσική και τ' αυτό και κάθησα γύρω στις δέκα δεκαπέντε μέρες στο σπίτι του στα Πατήσια. Ήτανε με τη μάνα του εκεί κι με τ' γυναίκα τ'. Έ, αυτό το διάστημα πέρασε κι άνοιξε το μαγαζί.

00:03:21 – Το κέντρο διασκέδασης ΦΑΡΙΝΤΑ στο Χαλάνδρι του από το 1946 έως 1948 – εργασία και διαμονή στη Φαρίντα – φυματικοί στο Χαλάνδρι

(ΒΣ) Μιλάμε για τη γνωστή Φαρίντα, το μαγαζί εε..διασκεδάσεως που βρισκότανε επί της Λεωφόρου Πεντέλης;

(ΓΣ) Ναι. Το μαγαζί αυτό βρισκόταν Λεωφόρο Πεντέλης, στο ύψος εκεί που κατηφορίζουμε για απέναντι .. για την ... Πλατεία... δεν την θυμάμαι τώρα πως την λένε. Πάντως εκεί κοντά στη Φαρίντα υπήρχε κι ένα μικρότερο μαγαζάκι που λέγοντανε "Φαρούκ". Κι αυτός έκανε κάποια μεζεδάκια.

(ΒΣ) Και βρίσκεστε εσείς τώρα στην Αθήνα να μένετε στο σπίτι του δικηγόρου αυτού και να προσπαθείτε, ή να έχετε μπει μέσα στη δουλειά, στη Φαρίντα;

(ΓΣ) Ε, στην Φαρίντα τώρα, ήτανε νυχτερινό κέντρο διασκεδάσεως, ... ήδη...

(ΒΣ) Τι δουλειά κάνατε μέσα στη Φαρίντα;

(ΓΣ) Ναι εγώ στη Φαρίντα, δεν ήξερα τίποτα, χωριατόπαιδο ήμουνα. Εμένα μ' έβαλε λατζέρη, να πλιένω τα ... τις λαμαρίνες, τα πιάτα και τα λοιπά. Δεν είχα..Δεν ήξερα και τίποτ' άλλο από τέτοια. Εεε ... όμως,δε... δεν είχαμε εκεί... η μουσική δούλευε κάθε μέρα, αλλά δεν είχανε πάρα πολλούς πελάτες. Στην αρχή, από το Μάιο του '46 βέβαια τώρα, που ήμασταν εκεί, άρχισαν λίγο λίγο να ... έρχονται πελάτες περισσότεροι, τότε είχε ανοίξει το μαγαζί και αυτό διατηρήθηκε μέχρι τα μέσα του '47. Πήγαινε καλά, αλλά από το '47 κι ύστερα, δεν έρχονταν πολλοί πελάτες.

(ΒΣ) Να μείνουμε λίγο στη Φαρίντα, πριν πάμε στο '47. Να μας πείτε λίγο πως διασκεδάζε ο κόσμος εκεί; Ήταν και εστιατόριο η Φαρίντα;

(ΓΣ) Βεβαίως.

(ΒΣ) Εεε, τι τραγούδια ακούγανε, τι χορούς χορεύανε.

(ΓΣ) Η μουσική αυτή δεν δεν ... έκανε ... πως να πούμε...κλαρίνο και τέτοια, καταλαβαίνεις; Ήτανε μουσική ευρωπαϊκή ας πούμε, δηλαδή ταγκό και σουίγκ και τα λοιπά. Δεν είχε τίποτα άλλο. Έ, το ... το εστιατόριο έκανε κάποιες στην αρχή ... κάποιαεεεφαγητά, πάντα για ποτά. Κυρίως ψήναμε μπριζόλες χοιρινές, όχι στη σχάρα, στη σούβλα και κόβαμε κομματάκια να δώσουμε σταααα ... στους πελάτες. Εεε.. κάποιες φορές έφτιαχνε και ... ο ... εκείνος ο μάγειρας ένα είδος φαγητού σαν παστίσιο για κάποια αυτά και τούχαμε στο ψυγείο εκεί, αν κάποιος ήθελε. Στο διάστημα αυτό άρχισαν κάποιες οικογένειες φυματικών στην Αθήνα ... να είχανε ...

(ΒΣ) Στο Χαλάνδρι. Φυματικών στο Χαλάνδρι

(ΓΣ) Απ' τους ... απ' τους ... Να είχανε απ' τους θεραπευτάς γιατρούς ενδείξεις ότι πρέπει να βγούνε παραέξω να πάρουν αέρα καλύτερον. Και δυό τρεις οικογένειες είχανε πάει και στο Μαρούσι, αλλά εκεί υπήρχε υγρασία και φύγανε αμέσως. Πέντε έξι οικογένειες, ήτανε στο Χαλάνδρι. Αυτές, δυό τρεις στην αρχή κι αργότερα που ήρθανε κι άλλοι φυματικοί, άρχισαν να παραγγέλνουν φαγητά στην Φαρίντα. Ρώταγαν πρώτα τι θα μαςδώσετε και τους λέγαμε εμείς. Έ, έπρεπε όμως να τους τα πάμε στο σπίτι. Αυτή τη δουλειά την έκανα με το με ένα καρτσάκι εγώ, να κατεβαίνω και να πηγαίνω δώδεκα και μία η ώρα, φαγητά σε διάφορα σπίτια. Και πληρώνομταν βέβαια.

(ΒΣ) Αν επιτρέπετε ποιο ήτανε το μεροκάματό σας στη Φαρίντα;

(ΓΣ) Παρακαλώ;

(ΒΣ) Το μεροκάματό σας στη Φαρίντα, ποιο ήτανε;

(ΓΣ) Το μεροκάματό μας ελάχιστα μικροπράματα. Δεν ξέρω αν ήτανε εκατό δραχμές το μήνα. Ελάχιστα. Δεν είχαμε πολλή δουλειά για να 'χουμε καλό μεροκάματο.

(ΒΣ) Και πώς παραγγέλνανε αυτές οι οικογένειες φαγητό; Πώς;

(ΓΣ) Είχαμε. Το μονάδικο τηλέφωνο που ήταν στην περιφέρεια εκεί ήταν αυτό μονάχα, της Φαρίντας. Δεν είχε άλλο τηλέφωνο εκεί κοντά.

(ΒΣ) Και έπαιρναν τηλέφωνο.

(ΓΣ) Κάποια σπίτια στη γειτονιά ... ήθελανε καμιά φορά να ειδοποιηθούνε κι έπαιρναν τη Φαρίντα και πήγαινα εγώ απέναντι να τ'ς πω έτσι κι έτσι. Κάποιος έπαιρνε από κάτω. Εγώ.. εκτός απ' αυτό ... το πρωί, μόλις ήρθα, ναι ...εε μετά από λίγο κλήθηκα να πάω φαντάρος.

(ΒΣ) Μισό λεπτό. Μένατε μέσα στη Φαρίντα ή στο σπίτι του δικηγόρου;

(ΓΣ) Α! Μένα...Μένα ...Μέναμε στην Φαρίντα μέσα.

(ΒΣ) Μένετε μέσα στη Φαρίντα;

(ΓΣ) Ε, βέβαια. Όταν άνοιξε το μαγαζί μέναμε... δεν πηγαίνω κάτω εγώ στα Πατήσια. Έμενα μέσα. Είχαμε ένα δωματάκι μικρό εκεί και στρουμωχνόμασταν.

(ΒΣ) Πολλοί;

(ΓΣ) Τρεις. Τρεις. Οι άλλοι ήτανε γκαρσόνια κι έφευγαν. Τα γκαρσόνια έφευγαν τη νύχτα με ματοσακo, με ..., λοιπόν αυτό το διάστημα κράτησε μέχρι που θα πήγαινα φαντάρος. Μας καλούνε το '48 το Μάρτη. Και πάμε από τρεις νομοί στην Κόρινθο. Το '48 τον Μάρτη. Και δεν είχανε ρούχα να μας ντύσουνε. Ήδη άρχισε να οργανώνεται το ΕΛΑΣ σε όλη την επικράτεια. Έμαθα τότε απ' το χωριό μου, πολλοί άνθρωποι δεν συμβιβάζονταν τότε με τις οργανώσεις αυτές και φύγανε και πήγανε στην Κέρκυρα. Εκεί ήτανε φυλαχτικό το μέρος...

(ΒΣ) Αισθάνονταν ασφαλείς.

(ΓΣ) Ναι. Προστασίας τους. Λοιπόν. Εγώ γύρισα πίσω και ...

(ΒΣ) Γυρίσατε πίσω, που;

(ΓΣ) Πάλι στο μαγαζί.

(ΒΣ) Στο μαγαζί.

(ΓΣ) Στο μαγαζί. Άρχισαν τότε .. οι πελάτες να περιορίζονται πάρα πολύ. Απ' το Μάρτη του σαραντα..

(ΒΣ) Οκτώ.

00:12:24 – Επιστράτευσή του τον Ιούλιο 1948 – Εμφύλιος: δεκανέας του εθνικού στρατού στους Γόνους (Λάρισα) – μάχες στο Υδραγωγείο Μακρυχωρίου – Καρδίτσα – 89^ο Τάγμα & 15^ο φυλάκιο πυρομαχικών Σώματος Στρατού – εκτελέσεις ανταρτών – 27^ο Τάγμα στα αλβανικά σύνορα Νοέμβριος 1949.

(ΓΣ) Του σαρανταοκτώ... άρχισε ναμέχρι που η μουσικοί δεν έβγαινε, ..αν ερχότανε κανένα ζευγαράκι, απ' αυτό θα παίρνουμε κι εμείς. Ε, κάθισα εγώ τότε και φεύγω ... με την επιστράτευση τον Ιούλιο του '48 και πάμε όλοι αυτοί οι επτά νομοί που είχαν πάει στην Κόρινθο, πήγαμε στην Τρίπολη. Εκεί, κάποιον απ' τους στρατιώτες που θα ντύνομασταν, συνοδεύονταν και με χαρτιά απ' τς κοινότητες. Άλλοι ήταν αριστεροί κι ένα μέρος μεγάλο απ' τις επτάμισι χιλιάδες που ήμασταν εκεί για να καταταγούμε, ένα μέρος μεγάλο, δεν ξέρω ποιός αριθμός, πήγε στη Μακρόνησο. Εμένα, με στείλανε κατευθείαν για δεκανέας στ' Θεσσαλονίκη. Δεν πέρασαν δύο μήνες από κει και με στείλανε... έξω απ' τη Λάρισα, στους

Γόνους. Δεκανέας. Εκεί έρχονταν οι κανονιές απ'τους όλμους απ'τς αντάρτες απ'τον Όλυμπο από πάνω. Καταχεστήκαμε απ'το φόβο μας. Με πέρν' εμένα τν άλλη τη μέρα και με βάνε στο Υδραγωγείο Μακρυχωρίου, να φυλάω το ... υδραγωγείο που ήταν έξω απ'το χωριό, κάτω προς τη ... Εκεί μου' χανε καμιά δεκαπενταριά ανθρώπους, πέντε έξι εφτά ήτανε μετανιωμένοι από την Μακρόνησο, αλλά τς είχα εκεί εγώ. Έ, φύλαγαμε και το υδραγωγείο κι έρχονταν οι αντάρτες κοντά μας εκεί με τ' άλογα να μας τινάξουν στον αέρα. Απ' αυτούς τους φαντάρους που είχα έβανα δυό, έναν απ' τας Σέρρας κι ένα ...δεν θυμάμαι από ποιό μέρος, πάντως Μακεδόνες. Τα πολυβόλα δύο με τέσσερεις απ' έξω , είχα δύο πολυβόλα ...

...ε, νάρχονται οι αντάρτες μέχρι εκεί και να λέω "Συναγερμός" και να σηκώνομαι απάν' εκεί

(ΒΣ) Συνεχίστε (χτυπάει το τηλέφωνο)

(ΓΣ)... να μου λένε ...

(ΒΣ) Συνεχίστε, συνεχίστε

(ΓΣ) Ναι.

(ΒΣ) Ναι.

(ΓΣ) Αναγκάζομνταν να βάζω χειροβομβίδες αμερικάνκες σε βαζάκια από κονσέρβα μικρά και να τα σκεπάζω με πέτρες με κίνδυνο το πρωί να πάω να βάλω πάλι την περόνη στη θέση της. Πως δεν τινάχτηκα στον αέρα. Αλλά για να μην προσιγιάσουν τα άλογα με τς αντάρτες και μας χτυπήσνε με κανα μπαζούκας στο κτήριο. Τέλος πάντων, αυτό κράτησε κανα μήνα. Κάθε μήνα, κάθε βδομάδα αλλάζανε υπαξιωματικό. Όταν πήγα εγώ, δεν άλλαξαν υπαξιωματικό κι έμεινα εγώ ένα μήνα ολόκληρο εκεί πέρα. Ευτυχώς... ευτυχώς λέμε τώρα για μας που είμαστε ξεκρέμαστοι. Απέναντι απ'τα Τέμπτη είναι αυτή η υπόθεση. Χτυπήσανε την Καρδίτσα οι αντάρτες και την λεηλατήσανε και φεύγει η διλοχία που ήταν εκεί μακριά απ' πάνω απ' το Μακρυχώρι, κι εμείς μαζί, και πήγαμε να προστατέψουμε ό,τι βρήκαμε. Τάκανανε λίμπες οι αντάρτες και φύγαν από κει. Εγώ, μόλις πήγα κεί μ'έβαλανε πάλι σε ένα ξενοδοχείο, το θυμόμωνα ως τώρα το ξενοδοχείο δεν ξέρω πως λέγεται, εκεί ήταν τα σύρματα απάνω με τς τηλεφωνικά. Οι γραμμές που επικοινωνούσαν τα... Με έξι άντρες και φύλαγα το ξενοδοχείο καμιά βδομάδα. Μετά ... έφυγα... με πήραν από κει και πήγα στο 89 Τάγμα ---- έξω απ'τη Λάρισα και ήμτανε το 15ο φυλάκιο που φύλααμε τα πυρομαχικά του Σώματος Στρατού. Εκεί, είχαμε από λίγους άντρες για το φυλάκιο π'φύλαγαμε, με τα φώτα ... έτσι ..., αλλά εκεί όμως όταν παίρνονταν οι αποφάσεις από το δικαστήριο ... μέσα ... ποιούς θα σκοτώσουνε, έπρεπε να φύβγει η ματοσυκλέττα από κει, απ'το χώρο που ήμασταν εμείς π'φύλααμε τα φυλάκια, να πάει μες στο στρατοδικείο να πάρ' την απόφαση που ήταν και για ποιόν θα σκοτώσνε. Εμείς τα φυλάκια που είμαστε εκ περιτροπής αλλάζαμε, κάναμε κλήρωση ποιοί φαντάρ θα πάνε απ'τους τέσσερεις πέντε έξι που είχαμε οι δυό τρεις έπρεπε να πάνε για να εκτελέσουνε. Μία φορά, ένας απ' τους δικούς μας, στο φυλάκιο το δικό μου, φαίνεται είχε σφαίρα εκεί και σκότωσε τον άνθρωπο κι όταν το πρωί πήγαιναν φυλακή στα τρένα μέχρι το Βόλο, όταν ήλθε στο Βελεστίνο δεν ξανάλθε στο αυτό, έκλαιγε και πήγε στο σπίτι του και μετά απο δυό μέρες

ήλθε και μου λέει ο .. να του κόψεις τα μαλλιά και να τον βάλω είκοσι μέρες φυλακή. "Τι να το κάνεις ρε τ τώρα ... αίσ τονε... στεναχωρέθηκε ο άνθρωπος γιατί είχε σφαίρα". Ντάξει. Διαλύθηκε το 89 κι έφυγα από κει και πήγα στο 27 ελαφρύ, στα σύνορα με ν' Αλβανία. Εκεί ..

(ΒΣ) Πότε ήταν αυτό;

(ΓΣ) Αυτό ήταν το '49, Νοέμβριο μήνα, δεν θυμάμαι. Εκεί που λες, ελλείψει αξιωματικών με χρέωσανε ένα μέρος της Αλβανίας στα σύνορα. Λοιπόν, εντάξει με χρέωσανε. Στο διάστημα αυτό ... ο διοικητής... ήρθε να αποληθώ. Ο διοικητής μου λέει "δεν σ' απολάω, γιατί εσύ γεννήθηκες για να παίρνεις διαταγή και να δίνεις. Θα σε κάνω ανθυπα ..ανθυπασπιστή". Και λέω "Τι να με κάνεις ανθυπασπιστή; Να τρώω καρπαζές ... χίλια χρόνια;" Ο μικρότερος βαθμός απ' πάν απ' τοο ... Λοιπόν. Εγώ λέω "Με έξι το πήρα το απολυτήριο του δημοτικού στο χωριό μου. Δεν έχω καμία εξέλιξη. Άσε να φύγω". Μετά από δέκα μέρες ... μο δωσε το απόλυση. Μόλις είχα την απόλυση ... Είχα εντολή όμως, απ' το ... απ' το Επιτελείο για όσους δούλευαν πριν σε κάποια εργασία να ξαναπάνε πάλι. Υποχρεωτικά. Όταν ήρθα στην Αθήνα πήγα κατευθείαν απάνω. Λέει "Τι να σε κάνουμε;" η κα Γωγούση, λέγονταν η συνέταιρος του Πάνου Μπαρλά.

00:22:06 – Λοχίας στην Θεσσαλονίκη κατά την αποχώρηση των Άγγλων - Απόλυση από τον εθνικό στρατό - Επιστροφή στην Φαρίντα τον Γενάρη του 1950

(ΒΣ) Ο Πάνος Μπαρλάς ποιός ήταν;

(ΓΣ) Ναι. "Τι να σε κάνουμε τώρα; Εσύ πήγες φαντάρος, έγινες λοχίας,

(ΒΣ) Εκεί γιατί πήγατε; Γιατί πήγατε εκεί;

(ΓΣ) Πού;

(ΒΣ) Στην κα Γωγούση;

(ΓΣ) Γιατί ήταν το μαγαζί. Η Φαρίντα.

(ΒΣ) Α! Η κα Γωγούση ήταν η ιδιοκτήτρια;

(ΓΣ) Συνέταιρ ... ναι βέβαια .. συνέταιρος του Μπαρλά.

(ΒΣ) Μάλιστα. Και ο Μπαρλάς ποιός ήταν;

(ΓΣ) Ο Μπαρλάς συνέταιρος κι αυτός. Ο Πάνος, που σου' πα, ο δικηγόρος.

(ΒΣ) Α! Ο Πάνος Μπαρλάς ήταν ο δικηγόρος που σας σύστησε στην Φαρίντα.

(ΓΣ) Ναι. Αυτός μ' έφερε σν Αθήνα.

(ΒΣ) Μάλιστα, μάλιστα.

(ΓΣ) Ναι και ήταν και συνέταιρος στη Γωγούση μαζί. Ξέχασα να σ'πω ότι απ'τη Λάρισα πήγα για λοχίας στ' Σαλονίκη. Μπορεί να το παρεμβάλω αυτό;

(ΒΣ) Ναι, φυσικά.

(ΓΣ) Ναι. Λοιπόν ..πριν... απ το Μακρυχώρι έφυγα στη Θεσσαλονίκη για λοχίας και μάλιστα ήμουνα από μια ομάδα επιλέκτων και κατ'εκείνη την περίοδο φεύγανε οι Αγγλοι απ τη χώρα μας και δίνανε κάποιες παραστάσεις. Μας έκαναν μια ομάδα επιλέκτων απ τους διακόσιους που ήταν εκεί για λοχίοι, μεταξύ αυτών ήμταν κι εγώ. Ναι. Και ...

(ΒΣ) Τι παραστάσεις;

(ΓΣ) Παραστάσεις για τις.. για την απονομή βραβείων στους Άγγλους. Γιατί έφευγαν απ'τη χώρα μας, αλλά έπρεπε ναααα...ναμ ... ξέρω γω ναμ...

(ΒΣ) Να γίνει μ'έναν τιμητικό τρόπο.

(ΓΣ) Ναι ναι ναι. Λοιπόν κατ' αυτή την περίοδο, εμεις η ομάδα επιλέκτων πήραμε και το κόνιμο απ'την παλιά εκκλησία του Αγ. Δημητρίου και το πήγαμε στη μεγάλη εκκλησία. Ναι. Φεύγοντας από... ερχόμενος εδώ και πηγαίνοντας στην κυρία, μου λέει "τι να σε κάνω; Εσύ ήστανε αυτό...". Λέω "είναι διαταγή να μου δώσεις και στην εφεδρεία κάτι απ' τα λεπτά που ... Μώδωσε ένα κοστούμ' του... Εγώ είχα χρεωθεί ένα παντιλόν' στρατιωτικό να γυρίσω, γιατί δεν είχα παντιλόν' και το πλήρωσα αργότερα με αυτό.

(ΒΣ) Μόνος σας γυρίσατε στη Φαρίντα;

[Δεν ακούει]

(ΒΣ) Μόνος σας γυρίσατε στη Φαρίντα;

(ΓΣ) Μόνος μου γυρίζω. Μόνος μου γυρίζω στη Φαρίντα. Λοιπόν.Τι;

(ΒΣ) Ναι.

[Μπαίνει η γυναίκα του Σταυρούλα Σιαφάκα στο δωμάτιο]

(ΓΣ) Λοιπόν. Εεε, μώδωσε ένα κοστούμ' του παιδιού της. [Απευθύνεται στη γυναίκα του] Πού πας τώρα, θα κάτσεις εδώ; Αναγκάστηκε να με πάρει γιατί ήταν υποχρεωτικό. "Και τι να κάνεις εσύ", μου λέει, "εδώ;... "Αν κάνεις το μάγειρα τς ώρας". "Θα κάνω κατ' ανάγκην".

(ΒΣ) Πείτε μου λίγο την ημερομηνία πότε ξαναγυρίσατε στη Φαρίντα.... '49;

(ΓΣ) Ήτανε. Όχι ήτανε '50 το Γενάρη μήνα, κάτι τέτοιο. Λοιπόν κατ' ανάγκης έκανα της ώρας. Ήξερα απ' το μάγειρα λιγάκι βέβαια, αλλά της ώρας όμως: να ψήσω μια μπριζόλα, να τηγανήσω ... παιδάκια ξέρω γω.

[Ακούγεται η ομιλία της γυναίκας του σιγανά]

(ΓΣ) Λοιπόν, αλλά όμως εγώ...

00:26:36 – Εργασία του στην Φαρίντα και παράλληλα στα κρυφά αναζήτηση εργασίας βάσει του Ν. 751 και πολιτικού μέσου – στο νοσοκομείο με πολιτικό μέσο – διορισμός στο ταχυδρομείο μέσω του γραφείου του υπουργού Γεωργίου Στράτου

(ΒΣ) Ναι πείτε μου.

(ΓΣ) Εγώ. [Απευθυνόμενος στη γυναίκα του] Κοίτα τα παίρ' τα χαρτιά.. Απ' την άλλη κιόλας μέρα έψαχνα να βρω πως θα τοποθετηθώ με τον Ν. 751 που μας ... δικαίωνε γιατί πολεμήσαμε τσ αντάρτες. Ο Ν. 751 μας κάλυπτε για ...υ ...να πιάσουμε υπηρεσία κάπου, κάπου καλή. Θυμήθηκα ότι ο Αντρέας Στράτος, ο πολιτευτής της Αιτωλοακαρνανίας και ψηφοφόροι εμείς και ο πατέρας μου και ... , είχε κάνει στο Υπουργείο Εργασίας. Πήγα και βρήκα τον Ψαρέα τον Γενικό Διευθυντή, στο Υπουργείο Εργασίας και του λέω "Είμαι ψηφοφόρος του Αντρέα Στράτου, γι αυτό ήρθα εδώ και θέλω σε παρακαλώ αν ... ακούς, αν είναι εύκολο να εξευρεθεί κάποια θέση με το νόμο 751. Μου λέει "Δεν έχω πθενά αλλού να σε στείλω, θα σε στείλω στα τρία Τα. Τρία Τα ήτανε Ταχυδρομικό ταμειυτήριο, ΟΤΕ και Ταχυδρομικόοο ... και Ταχυδρομεία. Πήγα καιστον Διευθυντή και λέω "έρχομαι απ' τον Ψαρέα απ'το υπουργείο εργασίας". Μου λέει "εδώ δύο θέσεις έχουμε, ή αγροτικός στη Λαμία, ή φορτωτής εδώ". Τι να κάνω αγροτικός στη Λαμία, να γυρίζω τα χωριά εγώ. Φορτωτής εδώ. Ντάξει. Εντωμεταξύ, δούλευα στο μαγαζί. Δεν τους είπα ότι έκανα αυτές τις κινήσεις το πρωί π' κατέβαινα με τα μπουκάλια κατ', πήγαινα απο δω στις υπηρεσίες κτλ. Δεν τς έλεγα τιποτα απ' αυτά. Γιατί εγώ ήθελα το σιγουρότερο και συντομότερο να σιγουρευτώ.

(ΒΣ) Συνεχίσατε να μένετε στην Φαρίντα, μέσα;

(ΓΣ) Εκεί έμενα τώρα εεε...ιιι...δεν γίνονταν αλλιώς. Εκεί έμενα, κι αφού ήμταν υπάλληλος, κατ' ανάγκην. Και τσ' είπα καλύτερα να μ' δώστε και χρήματα στην εφεδρεία, π'λέει το χαρτί. "Τι εφεδρεία να σ'δώσωμε τώρα και... δεν έχουμε κτλπ... να σ' δώσωμε ένα κουστουμάκι του Αντρέα". Μώδωσαν ένα κουστουμάκι τ'Αντρέα ... ωραίο ...τέλος πάντων ... τότε ... σιγά σιγά έβανα τα χαρτιά μου και δεν θυμάμαι τώρα εεε ... Τά'χα ετοιμάσει όλα τα χαρτιά, έτοιμος .. και εντωμεταξύ κατέβαινα κάτ' κι έπαιρνα τα μπουκάλια. Απ' τα μπουκάλια πό'μεναν και κι έπναμε το βράδι με πόνεσε το στομάχι. Με πόνεσε το στομάχι και πήρα και το βιβλιάριο ... αυτό το ... την κάλυψη μωρέ την υγειονομική

(ΒΣ) Υγείας.

(ΓΣ) ...του ΙΚΑ. Το πήρα μαζί μου. Δίπλα από την πλατεία Κάνιγγος αυτό ήταν το Υπουργείο Βιομηχανίας, το μεγάλο κτίριο που φαίνεται εκεί μπροστά. Πίσω απ' αυτό ήτανε ... ήτανε το ΙΚΑ, ένα εργαστήριο δηλαδή, εντάξει... ανέβκα πάν'στο ΙΚΑ εκεί πέρα. Ανέβκα κει ... και πήγα σ'ένα παθολόγο να ιδώ ..ι για το στομάχι ...αυτό κι αυτό. Είδα κόπρανα κόκκινα.

(ΒΣ) Ναι.

(ΓΣ) Μου λέει: "Από που είστε;". "Από την Στάνο Αμφιλοχίας". "Τον Αντρέα Στράτο τον ξέρετε;". "Αφού είμαι ψηφοφόρος. Τον ψηφίζουμε. "Μμμ, καλά καλά ε; Ε βέβαια λέω έτσι κι έτσι και τα λοιπά. Ντάξει. Κατέβα στον δεύτερο όροφο. Αυτός ήτανε συγγενικό πρόσωπο, ξάδερφος ή αδερφός του Διευθυντού του πολιτικού γραφείου του Στράτου. Ο αδερφός του.

(ΒΣ) Και μέσω αυτής της γνωριμίας εεε...

(ΓΣ) Μ' έστειλαν στο νοσοκομείο.

(ΒΣ) Σας ...σας έστειλαν στο νοσοκομείο. Τη δουλειά σας πως τη βρήκατε, τελικά σας πήραν στο ταχυδρομείο;

(ΓΣ) Μσό λεπτό θα σ'πω. Δεν είχα διοριστεί ... ακόμα. Δεν είχα διοριστεί ακόμα. Ναι. Εκεί που ήμουνα που λες και είχα κάνει την καλλιέργεια όλη εγώ ...

(ΒΣ) Για το διορισμό.

(ΓΣ) Για το διορισμό. Εκεί που ήμουνα, μό'κανε κλίσμα η κοπέλα εκεί πέρα τέλος πάντων, ε... , αλλά δεν τόχα πάρει καλά απάνω μου. Ήταν δυό τρεις μέρες ... στο νοσοκομείο. Πέντε. Ήρθε κάπου κάπου ένας ... του αδερφού του Αντρέα Στράτου, του υπουργού του Γιώργου Στράτου, που ήταν Αγ. Κωνσταντίνου το γραφείο του το πολιτικό και είχα πάει εγώ εκεί. Έρχεται και μου χτυπάει την πόρτα. "Ο κύριος Σιαφάκας;" "Ναι". "Έρχομαι από το γραφείο του Γιώργου Στράτου και μου'πε να πας να βγάλεις μια ακτινογραφία και να πας Αιόλου 81 να την παραδώσεις για το διορισμό σου. Να σώ'ρθει ο διορισμός. Κάνω εγώ "Εντάξει, σ'ευχαριστώ πάρα πολύ". "Μια ακτινογραφία θώρακος". Κάνω έτσι, κι έπεσα κάτω. Κάθισα και την άλλη τη μέρα μέσα κι αφού συνήρθα λιγάκι, περπάταγα λίγο να ιδώ πως είμαι. Τα κατάφερα. Και την παραάλλη την ημέρα σηκώθηκα, πήγα κι έβγαλα ακτινογραφία και ν'επήγα.

Βήχει η γυναίκα του

(ΒΣ) Μάλιστα.

(ΓΣ) Κι έτσι διορίστηκα.

(ΒΣ) Κι έτσι ή ήσατε πλέον στην Αθήνα, ταχυδρόμος.

(ΓΣ) Διορίστηκα. Στις δύο Φεβρουαρίου, διορίστηκα. Αλλά αυτό το διάστημα δεν τους είχα πει ότι διορίστηκα εγώ στη Φαρίντα. Γιατί έπρεπε να λάβω μισθό, να πάω να βρω δωμάτιο να μείνω.

00:34:12 – Διαμονή του με ενοίκιο στους Αμπελοκήπους με συγχωριανούς– Γάμος του και αγορά σπιτιού (με προίκα και δανεικά από συνάδελφο) μετά από διαμεσολάβηση συγγενών στο Χαλάνδρι το '62- Οι λόγοι που η πρώην ιδιοκτήτρια πούλησε το σπίτι και πώς την βοήθησε να βρει στέγη.

(ΒΣ) Και που μείνατε τελικά στην Αθήνα; Δεν μείνατε στο Χαλάνδρι;

(ΓΣ) Όχι βέβαια.

(ΒΣ) Πού μείνατε;

(ΓΣ) Έμεινα Τριφυλλίας 13 σε μια κυρία και ήρθε αργότερα και ο.... πως τό'λεγαν μωρέ εκεί το παιδί ;

(ΒΣ) Εντάξει.

Παρεμβαίνει η γυναίκα του: Ο Λιάπς. Ο Λιάπς.

(ΓΣ) Απ' τον Καρβασαρά μωρέ.

Ο Λιάπς.

(ΓΣ) Έ;

Ο Λιάπης.

(ΓΣ) Ο;

Λιάπης.

(ΒΣ) Λιάπης, κάποιος Λιάπης;

(ΓΣ) Ο Λιάπης.

(ΒΣ) Ποιός ήταν αυτός;

Η γυναίκα του: Ένα παιδί μορφωμένο τότε..

(ΓΣ) Ένας απ' τον Καρβασαρά. Έχει μαγαζά τ' αδέρφια του, μαγαζά εκεί πέρα.

(ΒΣ) Και μείνατε μαζί;

(ΓΣ) Ο Κώστας. Και μείναμε μαζί με τον Κώστα σε μια κυρία.

(ΒΣ) Πού ήταν αυτό το σπίτι;

(ΓΣ) Ήταν Τριφυλλίας 13 Αμπελόκηποι.

(ΒΣ) Και στο Χαλάνδρι πότε ήρθατε ξανά;

(ΓΣ) Αργότερα, ο Λάμπρος δεν είχε δουλειά ... κι αναγκάστηκα να μην μπορώ να πληρώσω εγώ διακόσιες δραχμές μόνος μου. Και έφυγε και πήγε στον μπαρμπα - Βασίλη, κάτ' στην Νίκαια στον Πειραιά. Πήγε κάποιες μέρες εκεί και πάλι έφυγε το παιδάκι.

(ΒΣ) Σ' έναν θείο του;

(ΓΣ) Θείο τον είχε το Βασίλη, αδερφό της μητέρας του. Τότε εγώ κατέβηκα και έμεινα σ' ένα άλλο δωμάτιο μικρό. Χάλια αδιόρθωτα, μην τα συζητάς.

(ΒΣ) Πάλι στους Αμπελοκήπους;

(ΓΣ) Εκεί σ... Ναι, βέβαια. Εκεί. Έ,....

(ΒΣ) Για πόσο καιρό μείνατε εκεί;

(ΓΣ) Έμεινα ... αφού ...τι να σ'πω. Άλλαξα πέντε σπίτια. Δεν θυμάμαι να σ'πω.

(ΒΣ) Καλά, Εσείς αυτή τη στιγμή έχετε ιδιόκτητο σπίτι στο Χαλάνδρι.

(ΓΣ) Μια απ' τις φορές ...

(ΒΣ) Πώς το αποκτήσατε αυτό το σπίτι;

(ΓΣ) Ε ... ο ... πως το λέγαμε αυτό το παιδάκι... Βασίλης. Είχαμε έλθει απάνω στο Χαλάνδρι, εδώ στον μπαρμπα Βασίλη.

(ΒΣ) Ποιός είναι ο μπάρμπα - Βασίλης;

Παρεμβαίνει η γυναίκα του: Ο Σιαφάκας, ο θείος του.

(ΓΣ) Ο πατέρας της Αθανασίας.

(ΒΣ) Ναι. Ο οποίος τι συγγενιακή σχέση είχε;

(ΓΣ) Ε ήρθ...ήρθαμε με τον Λάμπρο. Ήρθαμε με τον Λάμπρο επάν' ...

(ΒΣ) Ο οποίος ήταν ξαδερφός σας, τι συγγενική σχέση έχετε με αυτόν τον κύριο Βασίλη;

(ΓΣ) Εμείς;

(ΒΣ) Ναι.

(ΓΣ) Εμείς δεν έχουμε άμεση, αλλά όμως ο Λάμπρος ο Σταμάτης ... ήτανε πρωτομπάρμπαρ του. Γιατί η αδερφή του.

(ΒΣ) Ωραία.

(ΓΣ) Είχε αδερφή.

(ΒΣ) Δηλαδή μέσω κάποιου άλλου πιο συγγενή ...

(ΓΣ) Ήρθε εδώ και λέει "Γρηγόρη, άμα λάβεις κανα προξενιό και πάρεις τίποτα λεπτά, πολυ...πουλάει αυτή η κυρία δίπλα αυτό το οικόπεδο με το δωματιάκι. Να' ρθεις να το πάρεις, να είμαστε μαζί εδώ πάνω". Κατάλαβες;

(ΒΣ) Μάλιστα. Μέσω συγγενών δηλαδή ...

(ΓΣ) Προξενέφτηκε προξενέφτηκε...το σπιτάκι.

(ΒΣ)...βρήκατε ένα οικόπεδο, ένα σπίτι.

(ΓΣ) Ναι. Κατ' εκείνη την περίοδο, μώ'καναν διάφορα προξενιά εμένα. Κι επέμενε η Κροσταλλία να πάρω την Αφροδίτη που πήρε ο Γιώργος... ο Γρηγόρης. Εγώ λέω μια παντρέφτηκα από τη Στάνο, δεν παντρεύομαι άλλη. Τέλος πάντων.

(ΒΣ) Το σπίτι αυτό πότε το πήρατε;

(ΓΣ) Θα σ' πω. Θυμάμαι το πήραμε, το 62; Το 64 γεννήθηκες εσύ, εδώ δεν γεννήθηκες; Λοιπόν έ...το '62 το πήραμε μάλλον.

(ΒΣ) Πόσο το αγοράσατε τότε και πως ήτανε, πως ήτανε εδώ;

(ΓΣ) Ήταν ένα δωματιάκι. Ένα μικρό κουζινάκι απ' έξω, μαγειρεύανε. Και τ' άλλο οικόπεδο, τίποτ' άλλο. Αυτό. Ένα δωματιάκι μεγάλο. Λοιπόν, έ.

(ΒΣ) Πόσο το αγοράσατε;

(ΓΣ) Το '60 λέω.

(ΒΣ) Πόσο, πόσο;

(ΓΣ) Κανιά, εκατόν πενήντα χιλιάδες δραχμές. Εκατόν σαράντα .. δεν θυμάμαι τόσο.

(ΒΣ) Από την προίκα της γυναίκας σας αυτά τα χρήματα.

(ΓΣ) Ήτανε κανιά εβδομηνταριά χιλιάδες απ' την προίκα απ' τη γυναίκα μας. Και είχα κι εγώ λίγα, αλλά ανέλαβα υποχρέωση όμως άλλα εβδομήντα χιλιάδικα. Λοιπόν, μόλις της τα δίνω αυτό και υπογράφουμε και παίρνω το σπίτι εγώ και της έδωσα τα χαρτιά όλα αυτά, τα πήρε τα λεφτά αυτή, τα πήρε κι η κοπέλα της κάτω εκεί ...

(ΒΣ) Η ιδιοκτήτρια;

(ΓΣ) Η ιδιοκτήτρια. Και μαθαίνω μετά ότι στενοχωριέται. Πούλησε το σπίτι για να παντρέψει την κοπέλα της και τώρα που θα μένει και τα λοιπά. Ανεβαίνω απάνω εγώ, με συμβούλευε ένας μεγάλος συνάδελφος και μώδωνε και λεπτά. Και μου λέει "Γρηγόρη, πήγαινε απάνω και ψάξε να βρεις κανά μικρό αυτό να της αγοράσεις, με τα υπόλοιπα τα λεπτά να πληρώνεις με δόσεις. Να τα πληρώνεις εκεί. Εσύ κατοχυρώθηκες το πήρες το σπίτι, αλλά... Και πράγματι, πάω εγώ ψάχνω και βρίσκω παραπάνω εδώ, ένα εξ'αδιαιρέτου. Τ' αγοράζω κατευθείαν, με κάτι λεπτούλια από εκεί. Και της λέω "Πήγαινε εκεί και τ' άλλα θα σταααα... δίνω γωσιγά σιγά". Μ' ευχαρίστησε η γυναίκα, αλλά στεναχωρήθηκε κιόλα.

00:42:08 – Τα αδέρφια του έρχονται από το χωριό στην Αθήνα για δουλειά – εύρεση εργασίας των αδελφών του με τον νόμο της Κορέας και πολιτικό μέσο - μετακινήσεις συγγενών από το χωριό στην Αθήνα και φιλοξενία τους στο σπίτι του.

(ΒΣ) Να σας ρωτήσω κάτι άλλο. Είδαμε το ρόλο των συγγενικών προσώπων για να βρείτε το σπίτι στην Αθήνα. Εσείς είχατε αδέρφια στο χωριό που ήρθαν και αυτά στην Αθήνα; Σας ακολούθησαν; Πως έγινε;

(ΓΣ) Όταν παντρεύτηκα τη μητέρα σου, ήρθ' απάνω. Είχε φύγει ο μακαρίτης ο Τάκης. Ήρθε εδώ.

(ΒΣ) Ο Τάκης ήταν ο αδερφός σας, ο μικρός;

(ΓΣ) Ο αδερφός μου και.... Ο δεύτερος μετά από μένα. Και ο Μάρκος ο μικρότερος. Κι ο Μάρκος όταν πήγε... ήτανε φαντάρος ήταν οδηγός στο στρατό. Ήρθε κι αυτός ... και τον διόρισε ο ... ένας γενικός διευθυντής του Υπουργείου Βιομηχανίας στα οξυγόνα, μια εταιρεία κι έμεινε στο Αιγάλεω.

(ΒΣ) Δεν ήρθε ο Μάρκος στο Χαλάνδρι. Ο Τάκης ήρθε στο Χαλάνδρι;

(ΓΣ) Ήρθε, ήρθε στο Χαλάνδρι ο Τάκης. Ήρθε.

(ΒΣ) Άλλες αδερφές σας;

(ΓΣ) Ο Τάκης ήρθε και είχε βγάλει... είχε πάει και στην Κορέα. Και είχε έναν ... με τον νόμο της Κορέας και προσπαθούσαμε να τον διορίσουμε. Και διορίστηκε κι αυτός μετά από λίγο καιρό ως κλητήρας...

(ΒΣ) Και έμεινε στο Χαλάνδρι.

(ΓΣ)... ως κλητήρας και έμεινε στο Χαλάνδρι.

(ΒΣ) Έε, άλλες αδερφές, αδέρφια, αδερφές είχατε;

(ΓΣ) Δεν είχαμε. Την άλλη αδερφή ήταν η μάνα τ' Στέλιου.

(ΒΣ) Είχατε μια αδερφή την Ελένη.

(ΓΣ) Την Ελένη που είχε το παιδάκι το Στέλιο.

(ΒΣ) Αυτή που έμεινε, έμεινε στο χωριό;

(ΓΣ) Έμεινε στο χωριό.

Ακούγεται η γυναίκα του: Και την Ευδοκία.

(ΒΣ) Και ποιά άλλη αδερφή είχατε;

(ΓΣ) Την Ευδοκία.

(ΒΣ) Κι αυτή έμεινε στο χωριό;

(ΓΣ) Έμεινε στο χωριό και μετά λέει τι να κάνω εγώ στο χωριό.

(ΒΣ) Ήρθε ποτέ στην Αθήνα;

(ΓΣ) Ήρθε στην Αθήνα και έβαλε τις φωνές εδώ "τι θα γίνω εγώ" και τα λοιπά. Και τς λέει, και τς λέει η μακαρίτισσα η Βασιλική "Δως το σπίτι" μου'πε "κι εγώ έχω μπαρμπάδες". Η μάνα σου. "Δως το σπίτι".

(ΒΣ) Ωραία. Άρα τα αδέρφια ακολούθησαν την Αθήνα. Ήρθαν στην Αθήνα όλοι για να βρουν δουλειά και κάποιοι ήρθαν και στο Χαλάνδρι. Γύρω εδώ είχατε συγγενείς δηλαδή.

(ΓΣ) Έ, μόνο τον αδερφό αυτό.

(ΒΣ) Τον αδερφό. Έεε .. λίγο να μου πείτε για το σπίτι. Εσείς είσασαν ο πρωτότοκος αδερφός;

(ΓΣ) Ναι.

(ΒΣ) Συχνά εσείς δεχόσασταν τους χωριανούς σας απόοοο...που ερχόντουσαν στην Αθήνα.
Μένανε στο σπίτι σας τότε;

(ΓΣ) Κάποιοι απ' αυτούς μένανε.

(ΒΣ) Ήτανε συνήθειο τότε, όταν ερχόταν κάποιος για δουλειές στην Αθήνα, να μένει στο σπίτι του συγγενή του ή κάποιου γνωστού του απ' το χωριό;

(ΓΣ) Έ, για για κάποια... μια δυό μέρες το πολύ όσο νααα δει τι θα έκανε, να μένει. Αυτό συνέβαινε.

(ΒΣ) Εσείς φιλοξενούσατε συγγενείς σας εδώ;

(ΓΣ) Φιλοξενού, φιλοξενούσαμε.

00:45:45 – Το Χαλάνδρι στην δεκαετία του '60 και '70 – ο Συνοικισμός – η γειτονιά – διασκέδαση στο σπίτι

(ΒΣ) Φιλοξενούσατε. Εεε πως.. Πείτε μου λίγο για το Χαλάνδρι της δεκαετίας του 60, 70. Πως ήταν εδώ η γειτονιά. Πως ήταν τα μαγαζιά.

(ΓΣ) Αραιοκατοικημένα. Πολύ αραιοκατοικημένα και μικρή η κίνηση. Δεν είχε μεγάλη κίνηση

(ΒΣ) Είχε αυτοκίνητα ;

(ΓΣ) Ελάχιστα. Και καθόλου. Εγώ πολλές φορές κατέβαινα από δω κάτ και δεν συναντούσα τίποτα. Δεν συναντούσα.

(ΒΣ) Μαγαζιά εδώ γύρω ποιά είχατε στη γειτονιά;

(ΓΣ) Μαγαζιά ... εκεί δίπλα στο κουρείο ήτανε ένα σα μικρομπακαλικάκι. Κι είχε...

(ΒΣ) Στο συνοικισμό λέτε.

(ΓΣ) Ναι συνοικισμό. Είχε κανά γιαουρτάκι, κανά αυγό. Ναι. Εκεί στο.. εκεί πουν' το κουρείο δίπλα. Το κουρείο δίπλα ακριβώς στη γωνία. Ε δεν είχε άλλο μαγαζί εδώ.

(ΒΣ)... Είχε μπακάλικο εδώ;

(ΓΣ) Όχι δεν είχε.

(ΒΣ) Δεν είχε μπακάλικο εδώ απέναντι;

(ΓΣ) Είχε ...τον πατέρα της Μάφης.

Παρεμβαίνει η γυναίκα του: Ο κυρ Κώστας είχε μπακάλικο, πως δε είχε.

(ΒΣ) Τον κύριο Κώστα, απέναντι. Γαλακτοπωλείο είχε;

(ΓΣ) Γαλακτοπωλείο είχε.

Παρεμβαίνει και πάλι η γυναίκα του: Ο Γιώργος.

(ΒΣ) Ποιόν;

(ΓΣ) Του Λεπενιώτη.

(ΒΣ) Λεπενιώτη. Εε, αυτός μοίραζε τα γάλατα στις πόρτες των ανθρώπων.

(ΓΣ) Αυτός γάλα δεν μοίραζε στ' γειτονιά, όποιος πήγαινε κι αγόραζε εκεί.

Απαντάει η γυναίκα του: Μοίραζε τότε Γρηγόρη.

(ΒΣ) Μάλιστα. Για πείτε μας λίγο για το πως διασκεδάζετε. Τι κάνατε σαν οικογένεια, πως διασκεδάζατε; κάνατε γλέντια στο σπίτι;

(ΓΣ) Δεν προλάβαμε. Κάναμε κάποιες γιορτούλες, αλλά περιορισμένες. Δεν είχαμε τότε ούτε σπίτι μεγάλο, ανάλογο, τίποτα. Αργότερα γίναν αυτά.

(ΒΣ) Στις ονομαστικές σας εορτές δηλαδή μαζευόσασταν; Στην ονομαστική εορτή;

(ΓΣ) Ναι, αλλά πότε όμως; Όταν έφτιασαμε σπίτι'. Έ, τότε που εσύ ήστανε μικρή να καταλάβς, διόμισυ χρονών...(δεν καταλαβαίνω τι λέει), ήτανε εκεί το ένα δωματιάκι μικρό κάτ', με νια πορτούλα. Μώδωσε ένας υπάλληλος της ΔΕΗ νια κούκλα και μόλις ν' έφερα τιτοο τιτοο τιτοτο (αναπαριστά πως έκανε το παιδί μιλώντας στην κούκλα)

00:48:47 – Το χτίσιμο του νέου σπιτιού με γραμμάτια – ένα συνεργείο για όλη τη γειτονιά – ένα τηλέφωνο για όλους στο γαλακτοπωλείο – Πώς έβαλε τηλέφωνο στο σπίτι, το ψυγείο με πάγο, πότε και πώς απέκτησε τηλεόραση (αρχές δεκαετίας '70) – ΙΧ αυτοκίνητο (δίπλωμα το '75 και αυτοκίνητο το '85 με τη σύνταξη).

(ΒΣ) Εεε, το σπίτι το χτίσατε σιγά σιγά;

(ΓΣ) Βεβαίως.

(ΒΣ) Πώς δηλαδή, με γραμμάτια, με δάνειο;

(ΓΣ) Δεν πήρα δάνειο. Με γραμμάτια. Πήγα και βρήκα ... τον Λασκαράτο, Θεσ 'χωρέστον. Ήταν αρχιμάγειρας στην Γενική Ασφάλεια στους Αμπελοκήπους. Αυτόν που παίρνω την κυρία. Και μου λέει θα πας να βρεις ένα συνεργείο, σν Αργυρούπολη απάν'. Δίπλα στην Πάρνηθα. Αυτό το συνεργείο θα το πάρεις και θα κάνεις δουλειά καλή. Πράγματι τό'φερα. Μου λέει "Θα σ'βάλω βάσεις για τετραώροφο, μου λέει, το οικόπεδο. Θα μ' δώσεις αυτά τα λεπτά" μού'πε και τα λουπά. Με βοήθησε κάποιος εκεί να δώσω λεπτά και αρχίσαμε να το μαστορεύουμε το σπίτι, σιγά σιγά τώρα. Τό φτιαξαμε ... Έβαλε τις βάσεις κι έριξε και το πρώτο ...

(ΒΣ) Όροφο.

(ΓΣ) Όροφο... ναι. Το πρώτο δωμάτιο. Δεν είχαμε όροφο ακόμα. Τον πρώτο σκελετό για το ... Το, χτυπήσαμε τον άλλο τον τοίχο για να φλάξουμε αυτό. Σιγά σιγά τό'φτιαξα ωραία. Έ, μου λέει "Γρηγόρη, αργότερα, αν ... βγάλεις άδεια για δεύτερο όροφο, νά'χεις να πληρώσεις νερό... που θα ρίξω τα μπετά , τους δύο τρεις ανθρώπους και θα μ'τα κάνεις εκατόν πενήντα γραμμάρια.

Διορθώνει η γυναίκα του: Γραμμάρια! Γραμμάτια.

(ΒΣ) Γραμμάτια.

(ΓΣ) Γραμμάτια. Τον πήρε αυτός απέναντι ... ο Τάκης. Το συνεργείο. Τον πήρε η Δομένικα. Τον πήρε
πήρε ο Λεπενιώτης.

(ΒΣ) Οι γείτονες δηλαδή εξυπηρετήθηκαν από τους ίδιους μαστόρους.

(ΓΣ) Απ' το συνεργείο του Γρηγόρη... και μου λέει "Γρηγόρη από σένα εγώ αγόρασα ένα κτήμα με σπίτι στα καμένα Βούρλα και θα σου 'μαι υπόχρεος".

(ΒΣ) Ωραία. Για πείτε μας τώρα, είχατε τηλέφωνο, ψυγείο;

(ΓΣ) Όχι. Ούτε τηλέφωνο.

(ΒΣ) Στην αρχή δεν είχατε. Ούτε τηλέφωνο. Ποιός είχε τηλέφωνο; Αμα θέλατε να πάрте ένα τηλέφωνο τι κάνατε; Δεκαετία τώρα του '60 έτσι;

(ΓΣ) Την Παναγιώτα, Θεσχωρέστην, που πέθανε χθες. Αυτή μ' εξυπηρετούσε. Θεσχωρέστην.

(ΒΣ) Τι είναι η Παναγιώτα;

(ΓΣ) Αδερφή τ' Λεπενιώτη.

(ΒΣ) Στο γαλακτοπωλείο λοιπόν.

(ΓΣ) Η κουνιάδα τς Μητρούλας.

(ΒΣ) Ντάξει. Στο γαλακτοπωλείο λοιπόν... είχε ...

(ΓΣ) Με το Γιώργο.

(ΒΣ)... είχε τηλέφωνο. Είχε τηλέφωνο στο γαλακτοπωλείο για όλη τη γειτονιά;

(ΓΣ) Περίπου.

(ΒΣ) Μέχρι πότε ήταν αυτό; Μέχρι αρχές του '70;

(ΓΣ) Το '64 , μικρή κοπέλα εσύ, αναγκάστηκα εγώ να φέρω τ' Λένη απάν'.

(ΒΣ) Την αδερφή σας;

(ΓΣ) Παρααααα ..δίπλα.

(ΒΣ) **Ηράκλειο;**

(ΓΣ) Όχι Ηρακλειο.

(ΒΣ) Εντάξει. Δεν πειράζει. Για πείτε μας τι θέλετε να πείτε. Τι θέλετε να μας πείτε ; Ότι κάπου αλλού είχαν κοντά γραμμές και εδώ δεν είχαν.

(ΓΣ) Μισό λεπτό. Μαθαίνω ότι κάποιος εδώ πιο κάτω, απέναντι απ' τη Φιλοθέη. Πως λέγεται ... (βρίζει) δεν θυμάμαι, λοιπόν ακους; Ναι. Λέει ακους; Έκανε αίτηση για τηλέφωνο και μόλις έρχονταν η γραμμή λέει μετόκησε και πήγε στο Χαλάνδρι. Και τ' τόφεραν στο Χαλάνδρι. Μαθαίνω αυτήν την περίπτωση εγώ ότι κάποιος έκανε αίτηση κάτω κι έφερε τη γραμμή απάνω και μπαίνω μες τον ΟΤΕ Πατησίων και βάνω τς φωνές, δυνατά και λέω: "Πώς γίνεται" λέω, "να βάνε, να καν' αιτήσεις παραδίπλα και την άλλη τη μέρα να'χνε τηλέφωνο στον ΟΤΕ, κι εγώ νά'χω μικρό παιδί, να μην μπορώ και τα λουπά". Τόσες φωνές έβαλα, που η Διεύθυνση: " Θα καλέσουμε το εκατό να σε κουβαλήσει".

(ΒΣ) Και τελικά μ'αυτό τον τρόπο πήρατε τηλέφωνο;

(ΓΣ) Μ' αυτόν τον τρόπο, ήτανε τότε η στρατιωτική κυβέρνηση απάνω, λοιπόν και πήγα απάν' στην Διευθύντρια, τα ΕΛΤΑ, και λέω αυτό κι αυτό μου συμβαίνει, αν δεν είχα τη τσάντα θα με είχαν εγκλωβίσει.Τι μου είπε, Γρηγόρη αυτό κι αυτό. Λοιπόν έχω μικρό παιδί και θέλω να ξέρω τι γίνεται λέω. "Αύριο το πρωί, το μεσημέρι θα νά'χεις τηλέφωνο Γρηγόρη. Δώσε τα στοιχεία σου".

(ΒΣ) Πότε έγινε αυτό; Δηλαδή πότε βάλατε τηλέφωνο τελικά; Μετά το '65, '66.

(ΓΣ) Οπωσδήποτε. Δεν θυμάμαι. Ήτανε Σταυρούλα ...

(ΒΣ) Αρχάς του 70 πρέπει να ήτανε.

(ΓΣ) Όχι. Όχι δεν ήτανε.

(ΒΣ) Α! Δεν ήτανε.

(ΓΣ) Πότε μωρέ Σταυρούλα;

(ΒΣ) Ωραία, δεν πειράζει. Εεε πότε αποκτήσατε ... Ψυγείο είχατε ηλεκτρικό;

(ΓΣ) Όχι.

(ΒΣ) Τι ψυγείο είχατε;

Παρεμβαίνει η γυναίκα του: Πάγου

(ΓΣ) Με πάγο. Με πάγο είχαμε.

(ΒΣ) Με πάγο. Εδώ υπήρχε κάποιος κύριος στη γειτονιά που πουλούσε πάγο.

(ΓΣ) Ναι. Ο πατέρας τς Άννας.

(ΒΣ) Ήταν παγοπώλης.

(ΓΣ) Μοίραζε ναι. Μοίραζε μισό, μισή κολώνα.

(ΒΣ) Κύριε Σιαφάκα, πότε αποκτήσατε τηλεόραση στο σπίτι;

(ΓΣ) Τηλεόραση; Ήτανε ...

(ΒΣ) Με τη μεταπολίτευση;

(ΓΣ) Όχι. Επί των ημερών... το '72 κάτι τέτοιο. Λοιπόν ήμουνα ... μ' είχανε φέρει από την Πλατεία Κλαθμώνος εμένα στο 111, Λαμπρόπουλο, κρεαταγορά και τέτοια. Λοιπόν, Πανεπιστημίου 49 ήταν αυτός ο ηλεκτρολόγος και μου λέει "Θα την πάρεις την τηλεόραση, φέρε μου το χαρτί πως πληρώνεσαι κι άμα δεν πληρώσεις νια δόση μπορεί να σ' πάρω και το σπίτι". Έτσι μου είπε ακριβώς.

(ΒΣ) Τι λέτε;

(ΓΣ) Καλά λέω εντάξει. Την πήρα την τηλεόραση με δόσεις.

(ΒΣ) Αυτοκίνητο πότεεε αποκτήσατε;

(ΓΣ) Αυτοκίνητο πήρα το '80.

(ΒΣ) Αρκετά αα μετά.

(ΓΣ) Το '75. Το '75 έβγαλα δίπλωμα και όταν πήρα το αυτοκίνητο πήγα και γράφτηκα ... αυτοκινήτων που έχει το ...το ΠΡΟΠΟ δίπλα στο Βάρσο ο πατέρας είχε το ΠΡΟΠΟ αυτό μόλις αρχίζουμε την Πεντελης, αριστερά, εκεί. Λοιπόν και αυτός είχε άδεια οδήγησης και είχε αυτοκίνητο.

(ΒΣ) **Σχολή** **οδηγών;**

(ΓΣ) Σχολή οδηγών. Πήγα και γράφτηκα εκεί, για να κάνω ... κανιά βόλτα να δω γιατί ...

(ΒΣ) **Πρακτική.**

(ΓΣ) Πρακτική. Για να μάθω, για να ιδώ.....

(ΒΣ) **Να φρεσκάρετε τις γνώσεις.**

(ΓΣ) ..τ ' αυτοκίνητο. Είχα δίπλωμα. Με παίρνει από δω που λες με κατεβάζει στη Φιλοθέη, μ'ανεβάζει απάν', με βάνει εδώ μέσ' στη, στη ... Αγία Σοφία από μέσα λοιπόν, είχα γραφτεί για πέντε μαθήματα, πήγαμε απάν' "ξεγράψτε τον" λέει " έτσι κι αλλιώς. Νταξει είναι, για χαρά είναι". Μ' έφερε εδώ από κάτ' στα Σίδερα απάν' απάν'...

(ΒΣ) **Οπότε...**

(ΓΣ) "Δε χρειάζεται" μου'πε. Έ. Είπα στο μακαρίτη το Μάρκο να το πάρει τ' αυτοκίνητο από κάτω να το φέρει. Και μου είπαν "παιρνε τ'αυτοκίνητο, πηγαίνε σιγά σιγά μέχρι το Μαρούσι', ξαναγύρισε ξανααυτό, πέντε έξι φορές και θα συνηθίσεις".

(ΒΣ) Ωραία. Ε, ουσιαστικά το αυτοκίνητο το αποκτήσατε αφότου συνταξιοδοτηθήκατε, ή λίγο πριν;

(ΓΣ) Όσοχι. Συνταξιοδοτηθήκαμε το '85. Το πήραμε, εγώ ... το παρήγγειλα το αυτοκίνητο εδώ στην Λεωφ. Αλεξάνδρας κάτω κάτω, που ήταν δίπλα η ... κι η πρεσβεία δίπλα π' στρίβουμε. Λοιπόν μου λέει Γρηγόρη για σένα....Παρήγγειλα μικρό αυτοκίνητο κι όταν πήγαμε στη Λάρισα με τ' μάνα σ' λέει "Τι αυτοκίνητο; Πώς θα παίρνουμε τους Τακαίους μέσα; Πήρες τ'αυτοκίνητο και..."

(ΒΣ) **Δηλαδή το αυτοκίνητο...**

(ΓΣ) Τ' άλλαξε.

(ΒΣ) ... το αλλάξατε. Ενώ είχατε παραγγείλει μικρότερο, πήρατε μεγαλύτερο για ποιό λόγο;

(ΓΣ) Έ, γιατί διαμαρτυρήθηκε η Σταυ.. η Σταυρούλα.

(ΒΣ) Η γυναίκα σας ;

(ΓΣ) Ναι. Ναι "γιατί που θα πάρουμε και τους Τακαίους μέσα, γιατί πήρες μικρό αυτοκίνητο να μην χωράμε";

(ΒΣ) Του αδερφού σας του Τάκη την οικογένεια.

(ΓΣ) Αυτά μ' τα είπε μέσ' στο τρένο που πήγαμε στη Λάρισα.

(ΒΣ) Ναι. Του αδερφού σας του Τάκη, την οικογένεια του Τάκη έπρεπε να την παίρνετε μαζί σας. Γιατί έπρεπε να την παίρνετε μαζί σας;

(ΓΣ) Έτσι μού'πε τούτη.

(ΒΣ) Γιατί είχαν αυτοκίνητο, γιατί δεν είχαν ...

(ΓΣ) Όταν θα βγαίναμε, θα βγαίναμε έξω να την παίρναμε κι εκείνη.

(ΒΣ) Δεν είχαν αυτοκίνητο εκείνοι;

(ΓΣ) Όχι.

(ΒΣ) Όχι. Άρα, ίσως για να μπορείτε να πηγαίνετε... Κάνατε παρέα μ' αυτό το ζευγάρι, αρκετά;

(ΓΣ) Δεν κάναμε παρέα ...

Παρεμβαίνει η γυναίκα του: Ε, πως δεν κάναμε.

(ΓΣ)... αλλά ετούτη τό'πε έτσι. Τέλος πάντων, πήγα εγώ και μου τά'λλαξε το αυτοκίνητο παρότι το είχαμε παραγγείλει. Αλλά "Γρηγόρη" μου λέει ... "αυτό τα, αυτές τις, τα υπόλοιπα που θα είναι, θα πληρώσεις προκαταβολικώς τις διαφορές ... και θα μ' δίνεις ένα δεκάρικο το μήνα".

01:01:39 – Οικογενειακή διασκέδαση: η ονομαστική εορτή και τα γλέντια στο σπίτι – στον συνοικιακό κινηματογράφο – τα εισιτήρια του ΕΟΤ - οι εκδρομές στην Πεντέλη – οι καλοκαιρινές διακοπές – οι σχέσεις με τους κατοίκους του Συνοικισμού.

(ΒΣ) Εντάξει. Τώρα κάτι άλλο πηγαίνατε εκτός από τις γιορτές που κάνατε στο σπίτι, βάζατε μουσική χορεύατε στο σπίτι, είχατε ένα πικάπ παλιό, πως διασκεδάζατε στις γιορτές;

(ΓΣ) Καλά γιορτάζαμε και είχαμε και μουσαφηρέους. Υπήρξαν και είκοσι ζευγάρια που ήρθαν εδώ, τ'Αγίου Γρηγορίου.

(ΒΣ) Στην ονομαστική σας εορτή δηλαδή.

(ΓΣ) Ναι ναι στην ονομαστική εορτή. Ναι. Έ, είχαμε ένα ..αυτό το είχαμε δώσει τ' Γιώργου και το πήρε στην Ικαρία και ...

Παρεμβαίνει η γυναίκα του: Καλά πάνε αυτά τώρα.

(ΓΣ)... και χάλασε.

(ΒΣ) Τι είχατε; Πικ άπ είχατε;

(ΓΣ) Ένα πι ...

(ΒΣ) Είχατε Πικ άπ.

(ΓΣ) Ε στην αρχή είχα και..

(ΒΣ) Δίσκους;

(ΓΣ) Δίσκους. Αλλά δεν ταίριασαν...

(ΒΣ) Βάζατε δίσκους; Είχατε δίσκους πολλούς των σαραντα πέντε στροφών;

(ΓΣ) Ναι ναι ναι. Είχαμε. Το βάναμε αυτό για κάποιο διάστημα, μετά πήραμε αυτό το...

(ΒΣ) Και χορεύατε. Τι τραγούδια βάζατε;

(ΓΣ) Εεεε ...καλαματιανά πάντοτε.

(ΒΣ) Πάντα παραδοσιακά;

(ΓΣ) Παραδοσιακά, βέβαια..

(ΒΣ) Λαϊκά βάζατε;

(ΓΣ) Όχι.

(ΒΣ) Όχι;

(ΓΣ) Αργότερα εγώ έβανα λαϊκά, μ'αυτό.

(ΒΣ) Βάζατε λαϊκά. Εεε ... πηγαίνατε κινηματογράφο; Το Χαλανδρι είχε κινηματογράφους. Είχε εδώ κοντάααα ...

(ΓΣ) Καθόλου, καθόλου.

(ΒΣ) Καθόλου; Στην "Αθηνά", στον κινηματογραφο δεν πηγαίνατε;

(ΓΣ) Πήγαμε κανα δυό φορές.

(ΒΣ) Οικογενειακά. Εεε, πηγαίνατε εκδρομές κοντά εδώ στην Αττική;

(ΓΣ) Με κούραζαν εμένα. Δεν πήγαμε ποτέ.

(ΒΣ) Στην Πεντέλη όμως, πηγαίνατε;

(ΓΣ) Στην Πεντέλη πηγαίναμε στην εκκλησία.

(ΒΣ) Στην εκκλησία, τις Κυριακές. Αλλά πηγαίνατε και εκδρομές στο δάσος της Πεντέλης;

(ΓΣ) Όχι, εεε .., δεν πηγαίναμε.

(ΒΣ) Λίγες φορές. Η καθόλου; Που παραθερίζατε τα καλοκαίρια: Οικογενειακά που πηγαίνατε;

(ΓΣ) Ε, με την άδεια αν πήγαίναμε στην Αμφιλοχία;

(ΒΣ) Που ήτανε το χωριό της γυναίκας σας;

(ΓΣ) Ναι της γυναίκας μου. Και κανα δυο τρεις φορές πήγαμε στα Καμένα Βούρλα.

(ΒΣ) Οικογενειακές διακοπές. Οι οποίες πόσο διαρκούσανε; Τι διάρκεια είχανε αυτές οι διακοπές;

(ΓΣ) Ααα οπωσδήποτε απάνω από δέκα μέρες. Πάντως ...

(ΒΣ) Και πηγαίνατε και με το αυτοκίνητό σας;

(ΓΣ) Αργότερα βέβαια. Πρώτα ... έτσι

(ΒΣ) Το σπίτι σας ήταν πάντα σ' αυτό το σημείο στο Χαλάνδρι έτσι δεν είναι; Το σπίτι σας ήταν πάντα εδώ : Κονίτσης 26;

(ΓΣ) Εγώ σαν υπάλληλος ταχυδρομείου, έπαιρνα προσκλήσεις ... για θέατρα απ' την Διεύθυνση.

(ΒΣ) Απ' τον ΕΟΤ;

(ΓΣ) Απ' τον ΕΟΤ. Κατάλαβες, (Δεν καταλαβαίνω τι λει).

(ΒΣ) Εεε, το σπίτι σας βρίσκεται κοντά στο συνοικισμό. Είχατε σχέσεις με τους πρόσφυγες;

Παρεμβαίνει η γυναίκα του: Όχι, όχι.

(ΓΣ) Όχι, δεν είχαμε εμείς. Οοο.

01:05:36 - Η αγορά του Χαλανδρίου το '70 – Το καφενείο στην πλατεία – η αγορά των Αθηνών.

(ΒΣ) Κάτι άλλο. Πως ήταν η αγορά του Χαλανδρίου τότε, στη δεκαετία του '70, και πως είναι τώρα;

(ΓΣ) Δεν υπήρξε πολύ συγκροτημένη αγορά στο Χαλάνδρι. Ούτε τώρα υπάρχει. Έτσι ήτανε

πάντα.

(ΒΣ) Όταν λέτε συγκροτημένη, τι εννοείτε;

(ΓΣ) Συγκροτημένη λέω όπως πας στην Ν. Ιωνία, στο Ν. Ηράκλειο, είναι μαγαζά όλα που απλώνονται μπροστά. Εδώ τι να πας να βρεις; Ήταν ο Μίμης, καλά άστον. Πας, πας κατ', είναι ένα ψαράδικο στη γωνία εκεί. Βρίσκεις το φαρμακείο της αλληγής, εκεί της Πας κάτω κάτω, βρίσκεις το φούρνο μετά απ' την εκκλησία. Πας παραπάνω, δεν βρίσκεις τίποτα. Τι .. τι αγορά είναι αυτή του Χαλανδρίου; Ποιά αγορά του Χαλανδρίου; Λες την Πλατεία Δούρου; δεν έχει αγορά το Χαλάνδρι. Πάντα έτσι ήτανε.

(ΒΣ) Εσείς θα μας πείτε, εσείς ξέρετε. Σήμερα κυκλοφορείτε στο Χαλάνδρι;

(ΓΣ) Έ.

(ΒΣ) Πού πηγαίνετε;

(ΓΣ) Στο καφενείο. Πώς λέγεται μωρέ Σταυρούλα;

Στην πλατεία.

(ΓΣ) Έ;

(ΒΣ) Πηγαίνετε στο ... σ' ένα καφενείο. Που πάτε; Ψώνια κάνετε στο Χαλάνδρι;

Απαντάει η γυναίκα του: Ε, πως!

(ΓΣ) Ψώνια στο κρεοπωλείο μόνο. Του Θανάση.

(ΒΣ) Στο καφενείο, τι, ποιοί άνθρωποι συχνάζουνε συνήθως.

(ΓΣ) Συνταξιούχοι. Ως επι το πλείστον. Συνταξιούχοι.

(ΒΣ) Τι κάνετε εκεί; Συζητάτε;

(ΓΣ) Εκεί και "Θανάση" παίζουμε, και πρέφα παίζουνε και ζάρια παίζουνε. Έ!

(ΒΣ) Είναι απ' όλα τα κοινωνικά στρώματα εκεί;

(ΓΣ) Ναι, ναι.

(ΒΣ) Απ' όλα τα επαγγέλματα;

(ΓΣ) Απ' όλα.

(ΒΣ) Συνήθως πρωινές ώρες.

(ΓΣ) Πρωινές και απογευματινές. Κυρίως τα σαββατοκύριακα είναι και περισσότεροι.

(ΒΣ) Κατεβαίνετε στην Αθήνα σήμερα και για ποιό λόγο;

(ΓΣ) Στην Αθήνα μέχρι πρότινος μπορούσα και κατέβαινα. Τώρα έχω καιρό να κατέβω.

(ΒΣ) Για ποιό λόγο κατεβαίνατε, όταν κατεβαίνατε;

(ΓΣ) Να πάρω πράγματα φθηνότερα απ' ότι τα ίδια εδώ είτε στα μανάβικα είτε στα σουπερ μάρκετ. Υπήρξε φορά, που ενώ πουλάνε τα χλωρά φασολάκια 2,10 1,90 το κιλό, μία μέρα, τώρα ... τον Αύγουστο του 15, πήγα στη Βαρβάκειο α βρήκα 35 λεπτά το κιλό.

(ΒΣ) Άρα λοιπόν για να βρείτε πιο φτηνά.

(ΓΣ) Και λέω ναι ναι ακριβώς. Εκεί τις ελιές Αγρινίου τις βρήκα ένα και είκοσι το κιλό και βάλε μου ένα κιλό λέω.

(ΒΣ) Παλιότερα, όταν το είχατε γνωρίσει το Χαλάνδρι για πρώτη φορά, οι κάτοικοι του χαλανδρίου χρησιμοποιούσαν την αγορά του Χαλανδρίου ή κατέβαιναν κι αυτοί στην Αθήνα;

(ΓΣ) Δεν μπορώ να το ξέρω αυτό, αλλά η αγορά του Χαλανδρίου ήτανε φτωχή πάντοτε.

(ΒΣ) Μάλιστα. Κύριε Σιαφάκα, θέλετε να μας πείτε κάτι άλλο για το Χαλάνδρι;

(ΓΣ) Το Χαλάνδρι ήτανε καθαρό και το προτιμούσανε κυρίως τους θερινούς μήνες οι φυματικοί, γιατί τότε η φυματίωση δεν περνούσε κι εύκολα.

(ΒΣ) Έχει σήμερα το ίδιο κλίμα το Χαλάνδρι;

(ΓΣ) Πάντοτε έχει καθαρό κλίμα το Χαλάνδρι. Καθαρότερο από άλλες περιφέρειες.

(ΒΣ) Σας αρέσει η πόλη που κατοικείτε σήμερα;

(ΓΣ) Κατ' ανάγκην. Δεν έχω ...

(ΒΣ) Σας αρέσει εεε σε σχέση με άλλα προάστεια.

(ΓΣ) Υπάρχουν και καλύτερα προάστεια. Αλλά λέμε ότι μου αρέσει εμένα που μένω εδώ. Πάντως πολύ θά'θελα να μένω ... στη Φιλοθέη. Εδώ πως το λένε, ετούτη τη μεριά πως τη λένε. Πως τη λένε τη Φιλοθέη την άλλη.

(ΒΣ) Στη Γλυφάδα;

(ΓΣ) Όχι μωρέ. Φιλοθέη..

(ΒΣ) Ψυχικό;

(ΓΣ) Ναι Ψυχικό.

(ΒΣ) Είναι το Ψυχικό. Μάλιστα. Και πάλι σας ευχαριστούμε για την συνέντευξη που μας δώσατε.

(ΓΣ) Το Νέο Ψυχικό είναι άλλο πράμα. Η Φιλοθέη είναι αριστοκρατία.

(ΒΣ) Ευχαριστούμε πολύ.